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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Alexandra Hiersemann SPD
vom 02.07.2021

WLAN in Asylaufnahmeeinrichtungen und Gemeinschaftsunterkiinften

Die Coronapandemie stellt eine besondere Herausforderung fiir unser Bildungssystem
und somit vor allem fiir Kinder und Jugendliche dar. Der Wechsel von Prasenz- auf
Distanzunterricht muss durch ein funktionierendes und stabiles Internetangebot ge-
wahrleistet werden, da sonst der Zugang zu Bildung in Bayern nicht mehr méglich ist.
Dies betrifft vor allem Kinder und Jugendliche in Asylaufnahmeeinrichtungen und staat-
lichen Gemeinschaftsunterklnften, fir die Homeschooling durch ihre prekare Situation
u.a. mit besonders kritischen psychischen Belastungen, einer unsicheren Zukunft und
ihren Fluchterfahrungen noch zusatzlich erschwert wird.

Zugangliches WLAN vereinfacht somit nicht nur den Kontakt der Erwachsenen zu
ihren Familien und den Zugang zu Informationen, sondern ist vor allem essenziell, um
den Kindern die Teilnahme am Homeschooling zu ermdglichen. Im ,13. Infobrief vom
22.Dezember 2020 fur alle haupt- und ehrenamtlich Tatigen sowie Projekttrager in
den Bereichen Asyl und Integration“ des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und
Integration wird erlautert, dass der Zugang zum Internet wichtig ist und kiinftig auch in
Gemeinschaftsunterkiinften ermdglicht werden soll. Mittlerweile steht den Bewohne-
rinnen und Bewohnern in fast allen ANKER-Einrichtungen nach Angabe der Staats-
regierung eine Internetverbindung Gber WLAN zur Verfligung. Die Ausnahme bilden
dabei die Unterkunfts-Dependance Garmisch-Partenkirchen sowie die ANKER-Ein-
richtung Max-Immelmann-Kaserne in Ingolstadt (vgl. Drs. 18/12272). Nichtsdestotrotz
berichten Soziale Trager und Fliichtlingsorganisationen immer noch von besonders
hohen Hirden bei der technischen Ausstattung in Asylunterkiinften und kritisieren die
mangelhaft zur Verfligung gestellte technische Infrastruktur. Die Entscheidung, WLAN
in Gemeinschaftsunterkinften zur Verfigung zu stellen, ist vor dem Hintergrund der
Coronapandemie jedoch wichtiger denn je. Gleichzeitig ist die Ausstattung mit Endge-
raten inklusive entsprechender Hard- und Software eine grundlegende Voraussetzung
fur die Teilnahme am digitalen Unterricht. Die technische Ausstattung mit Endgeraten
wie Laptops, Tablets oder Smartphones ist dabei in Asylaufnahmeeinrichtungen und
staatlichen Gemeinschaftsunterkiinften vielfach mangelhaft. Die Bereitstellung dieser
technischen Geréate ist jedoch essenziell, um Bildungs- und Chancengleichheit auch in
der Coronakrise zu gewabhrleisten.

Aus diesen Griinden ist eine Evaluation der tatsachlichen technischen Ausstattung
vor Ort unabdingbar, weswegen alle Asylaufnahmeeinrichtungen und staatlichen Ge-
meinschaftsunterklnfte inkl. der Anschlussunterbringungen in Bayern Uberprift wer-
den mussen.

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal Uberprift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der
Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente/
abrufbar. Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen/ zur Verfligung.
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Ich frage die Staatsregierung:

1. a)

b)

5.a)

b)

Welche der Asylaufnahmeeinrichtungen und staatlichen Gemeinschafts-
unterkinfte in Bayern fir Geflichtete bzw. Asylbewerberinnen und -be-
werber sind nach Kenntnis der Staatsregierung mit einem Internetzugang via
WLAN bzw. einem BayernWLAN-Accesspoint, der von den Bewohnerinnen
und Bewohnern genutzt werden kann, ausgestattet (bitte detailliert auf-
geschlisselt nach Einrichtungen, nach dem jeweiligen Anbieter wie auch

dem jeweiligen Vertragspartner)? ... 3

Welche Anschlisse und damit verbundenen Geschwindigkeiten liegen in
den Einrichtungen nach Ziffer 1a jeweils vor (bitte detailliert aufgeschlisselt
nach Einrichtungen und differenziert nach kabelgebundenem und kabel-

losem Anschluss angeben)? ..o 3

Mit welchen Kosten sind die Anschlisse und die damit verbundenen Ge-
schwindigkeiten fur die Bewohnerinnen und Bewohner der Einrichtungen
nach Ziffer 1a jeweils verbunden (bitte detailliert aufgeschlisselt nach
Einrichtungen und differenziert nach kabelgebundenem und kabellosem

ANSChIusS angeben)? ... ....ooiiiii e, 3

Inwiefern ist die WLAN-Implementierung in der Unterkunfts-Dependance
Garmisch-Partenkirchen sowie der ANKER-Einrichtung Max-Immelmann-
Kaserne in Ingolstadt mittlerweile abgeschlossen (bitte aktuellen Stand

detailliert ausflhren)? ... 3

Falls es zu Verzdgerungen bei der WLAN-Implementierung in der Unter-
kunfts-Dependance Garmisch-Partenkirchen oder der ANKER-Einrichtung

Max-Immelmann-Kaserne in Ingolstadt kam, warum war dies ggf. der Fall? ..... 4

Wie viele Unterklinfte in der Anschlussunterbringung sind in Bayern nach
Kenntnis der Staatsregierung noch nicht mit einem Internetzugang via
WLAN bzw. einem BayernWLAN-Accesspoint, der von den Bewohnerinnen
und Bewohnern genutzt werden kann, ausgestattet (bitte detailliert auf-

geschlisselt nach Einrichtungen angeben)? ..., 4

Bis wann ist der Ausbau eines Internetzugangs via WLAN fir die Unter-
kiinfte in der Anschlussunterbringung geplant, die bisher noch keinen be-

sitzen (bitte detailliert aufgeschlisselt nach Einrichtungen angeben)?............. 4

In wie vielen Fallen wird BayernWLAN speziell (und nicht als entsprechender
Hotspot in netzdeckender Nahe) fiir eine Einrichtung nach Ziffer 1 a zur Ver-
fugung gestellt und folglich als Sachleistung im Rahmen des Asylbewerber-
leistungsgesetzes (AsylbLG) gewertet und vom Barbetrag der Betroffenen
entsprechend abgezogen (bitte detailliert aufgeschlisselt nach Einrichtungen

und den Betroffenen angeben)? ... 5

Wie viele Endgerate (Computer, Laptop, Tablet, Smartphone) stehen den
Bewohnerinnen und Bewohnern der Einrichtungen nach Ziffer 1a derzeit
durchschnittlich von staatlicher Seite aus zur Verfiigung (bitte aufgeschliisselt
nach Medium und Einrichtung mit Nennung der jeweiligen durchschnittlichen

Gesamtzahl der Bewohnerinnen und Bewohner angeben)? ....................c......... 5

Inwieweit wurde die digitale Infrastruktur von Einrichtungen nach Ziffer
1ainnerhalb der letzten drei Jahre ausgebaut (bitte aufgeschlisselt nach

Budget, Art des Ausbaus und Einrichtung angeben)? ....................................... 6
Ist ein weiterer Ausbau der digitalen Infrastruktur von Einrichtungen nach

Ziffer 1a zuklnftig geplant? ... 6
Falls ja, bitte ausfUhren? ..., 6
Falls nein, bitte begrinden? ... 7
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Antwort

des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration im Einvernehmen
mit dem Staatsministerium fiir Unterricht und Kultus
vom 06.10.2021

1.a) Welche der Asylaufnahmeeinrichtungen und staatlichen Gemeinschafts-
unterkiinfte in Bayern fiir Gefliichtete bzw. Asylbewerberinnen und -be-
werber sind nach Kenntnis der Staatsregierung mit einem Internetzugang via
WLAN bzw. einem BayernWLAN-Accesspoint, der von den Bewohnerinnen
und Bewohnern genutzt werden kann, ausgestattet (bitte detailliert auf-
geschlusselt nach Einrichtungen, nach dem jeweiligen Anbieter wie auch
dem jeweiligen Vertragspartner)?

b) Welche Anschliisse und damit verbundenen Geschwindigkeiten liegen in
den Einrichtungen nach Ziffer 1a jeweils vor (bitte detailliert aufgeschliisselt
nach Einrichtungen und differenziert nach kabelgebundenem und kabel-
losem Anschluss angeben)?

c) Mit welchen Kosten sind die Anschlisse und die damit verbundenen Ge-
schwindigkeiten fiir die Bewohnerinnen und Bewohner der Einrichtungen
nach Ziffer 1a jeweils verbunden (bitte detailliert aufgeschliisselt nach
Einrichtungen und differenziert nach kabelgebundenem und kabellosem
Anschluss angeben)?

ANKER

28 ANKER bzw. Unterkunfts-Dependancen verflgen tber WLAN, davon 25 Uber Bayern-
WLAN. An vier Standorten befindet sich der WLAN-Zugang derzeit in der Umsetzungs-
phase und wird Uber einen BayernWLAN-Zugang realisiert werden, ein Standort schlief3t
Ende 2021 und wird daher nicht mehr ertuchtigt.

Die Bandbreite der Anschlussgeschwindigkeiten bewegt sich im Bereich der kabel-
gebundenen Anschliisse zwischen 6 und 100 Mbit/s und im Bereich der kabellosen
Anschlisse zwischen 6 und 250 Mbit/s.

Fir die Bereitstellung des Internetzugangs erfolgt, unabhangig von der Anschluss-
art, eine Kirzung um 30 Prozent der Leistungen aus der Abteilung 8 des Regelbedarfs-
ermittlungsgesetzes (RBEG), sofern insbesondere die Voraussetzungen zur Annahme
einer Sachleistung gegeben sind.

Staatliche Gemeinschaftsunterkiinfte
Rund 56 Prozent (229 von 409) der staatlichen Gemeinschaftsunterkiinfte (GU) verfugen
bereits Uber einen Internetzugang iber WLAN bzw. BayernWLAN. Fur weitere 132 GU
— also weitere 32 Prozent aller GU — sind die Umsetzungsschritte bereits eingeleitet.

Die Anschlussgeschwindigkeiten variieren bei kabelgebunden Anschlissen zwi-
schen normalerweise 50—1000 Mbit/s und bei kabellosen Anschlissen zwischen nor-
malerweise 50—200 Mbit/s, in Ausnahmefallen auch weniger.

Fur die Bewohnerinnen und Bewohner fallen hierfir Kosten in Héhe von 0 Euro/
Monat bis zu 52,82 Euro/Monat an.

Details bitten wir den Aufstellungen ,WLAN ANKER® und ,WLAN Anschlussunter-
bringung® zu entnehmen.

2.a) Inwiefern ist die WLAN-Implementierung in der Unterkunfts-Dependance
Garmisch-Partenkirchen sowie der ANKER-Einrichtung Max-Immelmann-
Kaserne in Ingolstadt mittlerweile abgeschlossen (bitte aktuellen Stand
detailliert ausfiihren)?

Unterkunfts-Dependance Garmisch-Partenkirchen:
Seit Anfang Juli 2021 verfugen alle untergebrachten Asylbewerberinnen und -bewerber
Uber einen Internetzugang.

ANKER-Einrichtung Max-Immelmann-Kaserne in Ingolstadt:
Alle notwendigen baulichen MalRnahmen und Installationen der infrastrukturell relevanten
passiven Netzwerkkomponenten am Standort der ANKER-Einrichtung Max-Immelmann-
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Kaserne in Ingolstadt wurden bereits durchgefiihrt. Derzeit erfolgt fir alle Gebaude die
sukzessive Montage der aktiven Netzwerkkomponenten.

b) Falls es zu Verzégerungen bei der WLAN-Implementierung in der Unter-
kunfts-Dependance Garmisch-Partenkirchen oder der ANKER-Einrichtung
Max-Immelmann-Kaserne in Ingolstadt kam, warum war dies ggf. der Fall?

An den beiden Standorten waren umfassende bauliche MalRnahmen durchzufihren.
Hinzu kamen die erschwerten Bedingungen hinsichtlich Lieferketten und Personal fir
Fachfirmen sowie Dienstleister als unmittelbare Auswirkungen der Coronapandemie.

Daher braucht die WLAN-Implementierung in beiden Einrichtungen ihre Zeit.

Am Standort Max-Immelmann-Kaserne soll in einem weiteren Schritt die Bandbreite
der Internetanbindung verbessert werden. Die Anbindung des Standortes an das re-
gionale Glasfasernetz wurde bereits durch die ROB beauftragt. Die Vorlaufzeit, welche
die ausfuihrende Firma zur Anbindung an das Glasfasernetz bendétigt, ist allerdings be-
trachtlich.

3.a) Wie viele Unterkiinfte in der Anschlussunterbringung sind in Bayern nach
Kenntnis der Staatsregierung noch nicht mit einem Internetzugang via
WLAN bzw. einem BayernWLAN-Accesspoint, der von den Bewohnerinnen
und Bewohnern genutzt werden kann, ausgestattet (bitte detailliert auf-
geschlisselt nach Einrichtungen angeben)?

Als Unterkiinfte in der Anschlussunterbringung im Sinne dieser Anfrage verstehen wir
die staatlichen GU und die dezentralen Unterkiinfte (dU) in Tragerschaft der Landrats-
amter und kreisfreien Stadte.

Mit Stand 10.09.2021 sind die GU und dU wie folgt mit einem Internetzugang tber
WLAN ausgestattet:

Gesamt WLAN WLAN beauftragt/in | Umsetzungsstand WLAN
vorhanden Planung unbekannt nicht vorhanden

409 GU 229 132 44 4

2563 dU 1258 45 1197 63

Details sind der Anlage Aufstellung ,WLAN Anschlussunterbringung® zu entnehmen.

b) Bis wann ist der Ausbau eines Internetzugangs via WLAN fiir die Unterkiinfte
in der Anschlussunterbringung geplant, die bisher noch keinen besitzen
(bitte detailliert aufgeschliisselt nach Einrichtungen angeben)?

Aufgrund der sehr unterschiedlichen technischen Voraussetzungen, die zum Teil sehr
aufwendige bauliche Malihahmen erfordern, aber auch mit Blick darauf, dass die 6f-
fentliche Hand auf die Auslastungssituation der umsetzenden Dienstleister nur begrenzt
Einfluss hat, ist die Angabe eines Beendigungszeitpunkts nicht mdglich.

Aktuell 1auft fur weitere 132 GU und 45 dU die konkrete Umsetzung zur WLAN-Er-
tuchtigung.

Darliber hinaus ist die Staatsregierung bestrebt, den Ausbau auch bei den Ubrigen
Unterkunften so schnell wie mdglich voranzubringen, soweit eine Internetanbindung
Uberhaupt wirtschaftlich und rechtlich méglich ist. Unwirtschaftlichkeit liegt insbeson-
dere bei kurzen Restlaufzeiten der Unterkunft vor, rechtliche Hindernisse kénnen da-
durch entstehen, wenn der Freistaat nur Mieter der Liegenschaft ist und der Eigentimer
baulichen MafRnahmen nicht zustimmit.
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4) In wie vielen Fallen wird BayernWLAN speziell (und nicht als entsprechender
Hotspot in netzdeckender Nihe) fiir eine Einrichtung nach Ziffer 1a zur
Verfiigung gestellt und folglich als Sachleistung im Rahmen des Asyl-
bewerberleistungsgesetzes (AsylbLG) gewertet und vom Barbetrag der
Betroffenen entsprechend abgezogen (bitte detailliert aufgeschliisselt nach
Einrichtungen und den Betroffenen angeben)?

In den folgenden 20 ANKER-Zentren bzw. Unterkunfts-Dependancen sowie sieben GU
wird BayernWLAN dezidiert zur Verfigung gestellt. Die Versorgung der Bewohnerinnen
und Bewohner mit BayernWLAN wird dabei soweit als méglich leistungsrechtlich als
Sachleistung angerechnet mit der Folge, dass die betreffenden Bewohnerinnen und
Bewohner einen insoweit niedrigeren Bargeldbetrag fur die Abteilung 8 ,Nachrichten-
Ubermittlung® erhalten.

ANKER Unterkunft

ANKER Oberbayern Ankunftszentrum Minchen
ANKER Oberbayern Unterkunfts-DP M Funk-Kaserne
ANKER Oberbayern Unterkunfts-DP Waldkraiburg
ANKER Niederbayern Unterkunfts-DP Osterhofen
ANKER Oberpfalz ANKER-Einrichtung

ANKER Oberpfalz Unterkunfts-DP R Pionierkaserne
ANKER Oberpfalz Unterkunfts-DP Zeif3tower
ANKER Oberfranken ANKER-Einrichtung

ANKER Mittelfranken ANKER-Einrichtung

ANKER Mittelfranken Unterkunfts-DP Neuendettelsau
ANKER Mittelfranken Unterkunfts-DP N Beuthener Str.
ANKER Mittelfranken Unterkunfts-DP N Witschelstr.
ANKER Mittelfranken Unterkunfts-DP Wertachstr.
ANKER Unterfranken ANKER-Einrichtung

ANKER Schwaben Behdrdenzentrum

ANKER Schwaben Unterkunfts-DP A Hohenstaufenstr.
ANKER Schwaben Unterkunfts-DP A Kobelweg
ANKER Schwaben Unterkunfts-DP Mering

ANKER Schwaben Unterkunfts-DP Untermeitingen
ANKER Schwaben Unterkunfts-DP Neu-UIm

GU Geretsried | (B)

GU Neumarkt-Sankt Veit (B)
GU Hemau

GU Regenstauf

GU Schwandorf

GU Teublitz

GU Dachelhofen

Zur Zahl der konkret Betroffenen liegen keine statistischen Daten vor; eine Erhebung war
in der zur Verfigung stehenden Zeit auch nicht mit verhaltnismaRigem Aufwand mdglich.

5.a) Wie viele Endgerdte (Computer, Laptop, Tablet, Smartphone) stehen den
Bewohnerinnen und Bewohnern der Einrichtungen nach Ziffer 1a derzeit
durchschnittlich von staatlicher Seite aus zur Verfiigung (bitte aufgeschliisselt
nach Medium und Einrichtung mit Nennung der jeweiligen durchschnitt-
lichen Gesamtzahl der Bewohnerinnen und Bewohner angeben)?

Hierzu liegen der Staatsregierung keine Zahlen vor. Es sind daher nur die nachfolgenden
grundsatzlichen Ausfiihrungen zur Endgerateausstattung in diesem Bereich maoglich.

Uber den DigitalPakt Schule und aus zusatzlichen Haushaltsmitteln des Landes wur-
de und wird die Beschaffung von Tablets und PC fir die bayerischen Schulen mit ho-
hem finanziellen Einsatz geférdert: So werden die fur die Beschaffung von IT-Ausstat-
tung der Schulen zustandigen Schulaufwandstrager (d. h. an staatlichen Schulen Stadt,
Gemeinde oder Kreis) bei der Beschaffung von Schilerleihgeraten iber die bayerische
Forderrichtlinie ,Sonderbudget Leihgerate unterstitzt.
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Insgesamt wurden in zwei Antragsrunden in 2020 mehr als 107 Mio. Euro an Zu-
wendungen an die Schulaufwandstrager vollstandig bewilligt und ausbezahlt. Die Be-
schaffungen (Bewilligungszeitraum) waren bis Ende Marz 2021 mdglich. Im Zuge der
Forderung aus dem Sonderbudget Leihgerate haben sich die Geratezahlen binnen
weniger als zwei Jahren von unter 50000 Geraten auf Gber 230000 mobile Endgerate
nahezu verflunffacht.

Die rechtliche und organisatorische Umsetzung des Verleihs sowie die Verteilung
der aus dem Sonderbudget Leihgerate beschafften mobilen Endgerate erfolgt durch
die jeweiligen Schulaufwandstrager bzw. in deren Auftrag durch die Schulleiterin oder
den Schulleiter unter Berlicksichtigung des besonderen Bedarfs aus Sicht der Schu-
len. Dies er6ffnet eine hohe Flexibilitat in der Umsetzung vor Ort, da auf eine formelle
Bedurftigkeitsfeststellung und einen Kostenbeitrag durch die Erziehungsberechtigten
verzichtet werden kann.

Die Schulen kénnen damit in der Zeit des coronabedingt eingeschrankten Schulbe-
triebs einem maglichst hohen Anteil an Schilerinnen und Schiilern das digital gestiitzte
Lernen zuhause ermdglichen, soweit es hierzu einen besonderen Bedarf zum Aus-
gleich sozialer Ungleichgewichte gibt, die das Erreichen der Bildungs- und Erziehungs-
ziele gefahrden. Die Inanspruchnahme von bestehenden Verleihmdglichkeiten kommt
selbstverstandlich auch fir Schilerinnen und Schiiler in Betracht, die in Asylaufnahme-
einrichtungen und GU untergebracht sind und den Schulunterricht besuchen.

Die vor Ort vorhandenen Verleihbedingungen der jeweiligen Schulaufwandstrager
und die Verfugbarkeit von Leihgeraten kénnen von Schilerinnen und Schilern bzw.
Erziehungsberechtigten mit entsprechendem Bedarf bei der jeweiligen Schulleitung in
Erfahrung gebracht werden. Uber den Verleih der Gerate im Eigentum der Schulauf-
wandstrager durch die Schule entstehen fir die Schilerinnen und Schiiler bzw. Er-
ziehungsberechtigten keine zusatzlichen Kosten. Weitere Informationen, Links und
samtliche Unterlagen rund um das Sonderprogramm zur Beschaffung von Schiilerleih-
geraten (Foérderrichtlinie ,Sonderbudget Leihgerate® [SoLe]) sind auf der Homepage
des Kultusministeriums unter www.km.bayern.de/sonderbudget zu finden.

Alle Transferleistungsberechtigten, also auch Leistungsempféngerinnen und -emp-
fanger nach dem AsylbLG, haben durch Bundesgesetz definierte und der Héhe nach
quantifizierte Bedarfe zur Sicherung ihres grundgesetzlich garantierten Existenzmi-
nimums, deren Deckung durch den Transferleistungsbezug ermdglicht wird. Davon
umfasst ist auch der Bedarf an digitaler Kommunikation. Leistungsberechtigte Schi-
lerinnen und Schuler haben daneben noch Anspruch auf Leistungen zur Bildung und
Teilhabe.

b) Inwieweit wurde die digitale Infrastruktur von Einrichtungen nach Ziffer
1a innerhalb der letzten drei Jahre ausgebaut (bitte aufgeschliisselt nach
Budget, Art des Ausbaus und Einrichtung angeben)?

Hierzu liegen der Staatsregierung keine Daten in statistisch auswertbarer Form vor, eine
Erhebung war in der zur Verfiigung stehenden Zeit auch nicht mit verhaltnismaigem
Aufwand mdglich.

6.a) Ist ein weiterer Ausbau der digitalen Infrastruktur von Einrichtungen nach
Ziffer 1a zukiinftig geplant?

Ja.

b) Falls ja, bitte ausfiihren?

Die Staatsregierung ist sich der Bedeutung eines Internetzugangs, die gerade in Zei-
ten der Pandemie noch einmal stark zugenommen hat, bewusst. Daher arbeitet sie mit
allen relevanten Akteurinnen und Akteuren unter Beachtung der Grundatze fir eine
wirtschaftliche und sparsame Haushaltsfiihrung unter Hochdruck daran, den Ausbau
der Anbindung bayerischer Asylunterkiinfte an das Internet schnellstméglich voranzu-
treiben. Hier ist der Staatsregierung an einer méglichst zeitnahen Umsetzung gelegen.



Drucksache 18/18190 Bayerischer Landtag 18. Wahlperiode Seite 7/7

Sie unterstltzt daher die Unterkunftsverwaltungen aber auch ggf. nichtstaatliche
Dritte entsprechend. So wurden nicht nur erhebliche Haushaltsmittel fiir eine rasche
Implementierung bereitgestellt, sondern auch eine Rahmenvereinbarung Uber Bera-
tungs- und Unterstitzungsleistungen fur die Unterbringungsverwaltung und nichtstaat-
liche Dritte flr die Schaffung von Internetzugangen in den Asylunterkiinften in Bayern
geschlossen. Somit steht den Akteuren vor Ort seit 1. Juli 2021 sowohl ein technischer
Beratungssupport als auch eine Beratung zu mdglichen rechtlichen und finanziellen
Folgen des Abschlusses eines Providervertrags zur Verfligung.

c) Falls nein, bitte begriinden?

Entfallt.



Internet/WLAN Ausstattung ANKER Bayern (Stand: 10.09.2021)

Unterkunft

Technische
Voraussetzungen
vorhanden?

Bandbreite des
Anschlusses in

In welche Form sind
diese vorhanden?

Mbit/s

WLAN grundsétzlich vorhanden

Anlage 1 zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 18/18190

1= BayernWLAN
steht dezidiert in und
fur die Unterkunft zur
Verfigung

0=BayernWLAN
steht in sonstiger
Form zur Verfligung.
D.h. es ist nicht nur
fur die Unterkunft
eingerichtet (z. B.
ANKER in
unmittelbarer Nahe
eines offentlichen
Platzes, an dem es
BayernWLAN gibt)

AsylbLG
"Kiirzung", ggf.
Hohe

BayernWLAN fiir
die Unterkunft

ANKER
Oberbayern

ANKER
Oberbayern

ANKER
Oberbayern

ANKER
Oberbayern

ANKER
Oberbayern

ANKER
Oberbayern

ANKER
Oberbayern

ANKER-Einrichtung

Unterkunfts-DP Fiirstenfeldbruck

Unterkunfts-DP Garmisch

Unterkunfts-DP IN Manchinger Str. (P3)

Unterkunfts-DP IN Marie-Curie-Str.

Unterkunfts-DP IN Neuburgerstr.

Ankunftszentrum Miinchen

Manching/Ingols.

Furstenfeldbruck

GAP

Ingolstadt

Ingolstadt

Ingolstadt

Miinchen

Feste Leitung

Feste Leitung

Satellit

Feste Leitung

Feste Leitung

Feste Leitung

WLAN

Seite 1 von 3

16

50

200

derzeit im Umsetzung

ja (fast flachendeckend)

ja

derzeit im Umsetzung

schlieRt Ende 2021

derzeit im Umsetzung

ja

1 nein
nein
nein

1 -

1 -

1 -

1 nein
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Technische
Voraussetzungen

Bandbreite des BayernWLAN fir AsylbLG

In welche Form sind

Unterkunft Anschlusses in WLAN grundsatzlich vorhanden "Kiirzung", ggf.

vorhanden?

diese vorhanden?

Mbit/s

die Unterkunft

Hohe

ANKER

Kurzaufnahme Minchen WLAN 250 derzeit in Umsetzung 1 -
Oberbayern
ANKER Unterkunfts-DP M Am Moosfeld Minchen WLAN ja nein
Oberbayern
ANKER Unterkunfts-DP M Funk-Kaserne Minchen WLAN 6 ja 1 nein
Oberbayern
ANKER Unterkunfts-DP Waldkraiburg Waldkraiburg WLAN 200 ja 1 nein
Oberbayern
ANKER ANKER-Einrichtun Deggendorf Feste Leitun 50 BayernWLAN geplant 0 -
Niederbayern g 99 9 y gep
ANKER
Niederbayern Unterkunfts-DP Hengersberg Hengersberg LTE 50 X 0 -
ANKER . I
. Unterkunfts-DP Osterhofen Osterhofen Feste Leitung 100 teilweise x 1 -
Niederbayern
ANKER Unterkunfts-DP Stephansposchin Stephansposchin LTE 100 teilweise x 0 -
Niederbayern P P 9 P P 9
ANKER A . Kirzung um 30% d.
Oberpfalz ANKER-Einrichtung Regensburg WLAN 200 ja 1 Abteilung 8 RBEG
ANKER . . Kirzung um 30% d.
Oberpfalz Unterkunfts-DP R Pionierkaserne Regensburg WLAN 100 ja 1 Abteilung 8 RBEG
ANKER Kirzung um 30%
Unterkunfts-DP ZeiRtower Regensburg WLAN 100 ja 1 d. Abteilung 8
Oberpfalz
RBEG
ANKER A [
Oberfranken ANKER-Einrichtung Bamberg LTE 150 X 1 nein
. ANKER ANKER-Einrichtung Zirndorf WLAN 150 X 1 30% von Abt. 8
Mittelfranken
Liegt auf Gebeit
. ANKER Unterkunfts-DP Neuendettelsau Neuendettelsau WLAN 50 X 1 el Stgdt und.wwd
Mittelfranken von dieser nicht
erhoben
Liegt auf Gebeit
. ANKER Unterkunfts-DP N Beuthener Str. Nurnberg WLAN 200 X 1 der Stgdt und.W|rd
Mittelfranken von dieser nicht
erhoben
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Technische . Bandbreite des " AsylbLG
In welche Form sind . . BayernWLAN fir .. "
Unterkunft Voraussetzungen . Anschlusses in WLAN grundsétzlich vorhanden : Kiirzung”, ggf.
diese vorhanden? : die Unterkunft .
vorhanden? Mbit/s Hohe
Liegt auf Gebeit
ANKER \; terkunfts-DP N Witschelstr. Niirberg 1 WLAN 50 X 1 CLED ST
Mittelfranken von dieser nicht
erhoben
Liegt auf Gebeit
. ANKER Unterkunfts-DP Wertachstr. Nurnberg 1 WLAN 80 X 1 der Stgdt und.wwd
Mittelfranken von dieser nicht
erhoben
ANKER . Geldersheim/Nieder monatl. 30 % der
Unterfranken ANKER-Einrichtung werrn 1 WLAN 100 X 1 Abtl. 8
o .
ANKER Behordenzentrum Augsburg 1 WLAN 50 X 1 30% der Abteilung
Schwaben 8
30% der Abteilung
8 (Abzug bei
ANKER ) terkunfts-DP A Hohenstaufenstr. Augsburg 1 WLAN 50 X 1 regularer
Schwaben Belegung;
Unterkunft wieder
im Normalbetrieb)
o .
ANKER ) terkunfts-DP A Berliner Allee Augsburg 1 WLAN 16 X 30% der Abteilung
Schwaben 8
30% der Abteilung
8 (Abzug bei
ANKER regularer
Unterkunfts-DP A Kobelweg Augsburg 1 WLAN 50 X 1 Belegung; wird
Schwaben
derzeit als Corona-
Isolierstation
genutzt)
o .
ANKER Unterkunfts-DP Steinerne Furt Augsburg 1 WLAN 50 X 30% der Abteilung
Schwaben 8
o .
ANKER — terkunfts-DP Mering Mering 1 WLAN 100 X 1 0 elen A
Schwaben 8
ANKER Unterkunfts-DP Untermeitingen Untermeitingen 1 WLAN 50 X 1 nein
Schwaben
o .
ANKER —nterkunfts-DP Neu-Uim Neu-Ulm 1 WLAN 150 X 1 30% der Abteilung
Schwaben 8
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Technische Umsetzungsstand,

Voraussetzungen @ wenn technische In welche Form sind des Anschlusses in  vorhanden Umsetzungsstand,
vorhanden? Voraussetzung = diese vorhanden? wenn WLAN = 0/nein ggf. Hohe (Entgelt) pro Monat ggf. Hohe

AsylbLG

max. Bandbreite WLAN BayernWLAN Kostenpflichtigkeit, "Kiirzung",

Unterkunftsnamen fur die
Mbit/s ja=1 nein=0 Unterkunft

1= ja 0=nein 0/nein pro Monat

GU Altmannstein 1 WLAN 50 1 0 kostenlos keine

GU Andechs 1 WLAN 50 1 00-5EUR keine

10,00 € fir ein Handy. Dieser
Tarif erlaubt dann alle weiteren
Gerate (Laptop, Tablet, X-Box,
TV) zusatzlich und gleichzeitig
GU Bad 1 WLAN 102 1 0 10,00 € fir ein weiteres Handy. keine
Pro Familie sind maximal 20,00 €
fallig.
Keine Volumenbegrenzung, keine
Zeitbegrenzung

10 EUR / Ticket Uiber Anbieter, ab

GU Bad 1 WLAN 200 1 0 dem 4. Monat kostenlos keine
Angebot liegt bereits

GU Beilngries 1 Router vor, Erelgabe des 0 keine
Vermieters
ausstehend

GU Berg 1 WLAN 100 1 0 kostenlos keine

GU Bischofswiesen 1 WLAN 50 1 o 2 EUR /wahrend Corona keine

kostenlos
GU Burghausen 1 WLAN 200 1 0 kostenlos keine
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Unterkunftsnamen

Technische
Voraussetzungen
vorhanden?
1= ja 0=nein

Umsetzungsstand,
wenn technische
Voraussetzung =

0/nein

In welche Form sind
diese vorhanden?

Anlage 2 zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 18/18190

AsylbLG
"Kiirzung",

ggf. Hohe
pro Monat

WLAN
vorhanden
ja=1 nein=0

max. Bandbreite
des Anschlusses in
Mbit/s

BayernWLAN
fur die
Unterkunft

Umsetzungsstand,
wenn WLAN = 0/nein

Kostenpflichtigkeit,
ggf. Héhe (Entgelt) pro Monat

GU Chieming 1 WLAN 1 0 2 EUR keine
GU Denkendorf 1 Feste Leitung 0 MV lauft 12/21 aus 0 keine
GU Dorfen 1 WLAN 200 1 0 2 EUR keine
GU Freilassing 1 WLAN 6 1 0 7EUR keine
GU Freilassing 1 WLAN 16 1 07 EUR keine
GU Freising 1 WLAN 100 1 ;fstih’li S/ wahrend Corona keine
GU Garmisch 1 Feste Leitung 0 MV lauft 10/21 aus 0

GU Gauting 1 WLAN 50 1 0 kostenlos keine
GU Gauting 1 WLAN 50 1 0 kostenlos keine

Seite 2 von 289



Unterkunftsnamen

Technische
Voraussetzungen
vorhanden?
1= ja 0=nein

Umsetzungsstand,
wenn technische
Voraussetzung =

0/nein

In welche Form sind
diese vorhanden?

max. Bandbreite
des Anschlusses in
Mbit/s

WLAN
vorhanden
ja=1 nein=0

Umsetzungsstand,
wenn WLAN = 0/nein

BayernWLAN
fur die
Unterkunft
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AsylbLG
"Kiirzung",

ggf. Hohe
pro Monat

Kostenpflichtigkeit,
ggf. Héhe (Entgelt) pro Monat

GU Geretsried 1 WLAN 100 1 1 kostenlos keine

GU Germering 1 WLAN 50 1 0 kostenlos keine

GU Gilching 1 WLAN 50 1 07 EUR keine

GU Grassau 1 WLAN 1 0 keine

GU Herrsching 1 WLAN 50 1 0 kostenlos keine

GU Herrsching 1 WLAN 1 0 kostenlos keine
Verhandlungen mit

GU Hohenkirchen 1 Feste Leitung 0 dem Vermieter zur 0 keine
Verkabelung

GU Holzkirchen 1 WLAN 16 1 0 5EUR keine

GU Ingolstadt 1 Feste Leitung 1 0 keine
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Technische Umsetzungsstand,

Voraussetzungen @ wenn technische In welche Form sind des Anschlusses in  vorhanden Umsetzungsstand,
vorhanden? Voraussetzung = diese vorhanden? wenn WLAN = 0/nein ggf. Hohe (Entgelt) pro Monat ggf. Hohe

AsylbLG

max. Bandbreite WLAN BayernWLAN Kostenpflichtigkeit, "Kiirzung",

Unterkunftsnamen fur die
Mbit/s ja=1 nein=0 Unterkunft

1= ja 0=nein 0/nein pro Monat

1,5 EUR / wahrend Corona

GU Inning 1 WLAN 50 1 kostenlos keine
GU Inzell 1 WLAN 50 1 0 5€/30 Tage keine
GU Kosching 0 Laufzeit bis 03/22 0 Laufzeit bis 03/22 0 keine
GU Kdsching 0 Laufzeit 03/22 0 Laufzeit 03/22 0 keine
GU Krailling 1 WLAN 50 1 0 7 EUR keine
GU Landsberg 1 WLAN 50 1 0 0,85 EUR keine
GU Langenbach 1 WLAN 1 0 kostenlos keine

Gesprache mit LRA
GU Lenting 0 fur Richtfunkstrecke kein APL vorhanden 0 0 keine
zu unserer GU

GU Mettenheim 1 WLAN 1 0 sol kostenpflichtig werden ca. 7 € keine
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Technische Umsetzungsstand,

Voraussetzungen @ wenn technische In welche Form sind des Anschlusses in  vorhanden Umsetzungsstand,
vorhanden? Voraussetzung = diese vorhanden? wenn WLAN = 0/nein ggf. Hohe (Entgelt) pro Monat ggf. Hohe

AsylbLG

max. Bandbreite WLAN BayernWLAN Kostenpflichtigkeit, "Kiirzung",

Unterkunftsnamen fur die
Mbit/s ja=1 nein=0 Unterkunft

1= ja 0=nein 0/nein pro Monat

GU Miesbach 1 WLAN 50 1 07EUR keine
GU Mittenwald 1 0 in Planung 0 keine
GU Moosburg 0 in Arbeit 0 in Planung 0 keine
GU Muhldorf 1 WLAN 1 0 keine
GU Muhldorf 1 WLAN 50 1 07EUR keine
GU Minchen 1 WLAN 50 1 0 kostenlos keine
GU Munchen 1 Router 1 0 keine
GU Minchen 0 Laufzeit ein Jahr 0 Laufzeit ein Jahr 0 keine
GU Minchen 1 Feste Leitung Leitungsprobleme in 0 keine

Klarung
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Unterkunftsnamen

Technische

Voraussetzungen

vorhanden?
1= ja 0=nein

Umsetzungsstand,
wenn technische
Voraussetzung =

0/nein

In welche Form sind
diese vorhanden?

WLAN
vorhanden
ja=1 nein=0

max. Bandbreite
des Anschlusses in
Mbit/s

Umsetzungsstand,
wenn WLAN = 0/nein

BayernWLAN

fir die
Unterkunft

Anlage 2 zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 18/18190

Kostenpflichtigkeit,
ggf. Héhe (Entgelt) pro Monat

AsylbLG
"Kiirzung",

ggf. Hohe
pro Monat

GU Minchen 1 WLAN 50 1 0 7 EUR keine
GU Minchen 1 Feste Leitung 0 MV lauft 12/22 aus 0 keine
GU Minchen 1 WLAN 50 1 0 7 EUR keine
GU Miinchen 1 WLAN 50 1 ;osfeﬁ:is / wahrend Corona keine
GU Minchen 1 WLAN 50 1 0 4 EUR keine
GU Minchen 1 Feste Leitung 0 Angebot ausstehend 0 keine
GU Minchen 1 WLAN 50 1 0 5 EUR keine
GU Miinchen 1 WLAN 100 1 0 keine
GU Miinchen 1 WLAN 1000 1 1 EUR / wahrend Corona keine

kostenlos
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Technische Umsetzungsstand,

Voraussetzungen @ wenn technische In welche Form sind des Anschlusses in  vorhanden Umsetzungsstand,
vorhanden? Voraussetzung = diese vorhanden? wenn WLAN = 0/nein ggf. Hohe (Entgelt) pro Monat ggf. Hohe

AsylbLG

max. Bandbreite WLAN BayernWLAN Kostenpflichtigkeit, "Kiirzung",

Unterkunftsnamen fur die
Mbit/s ja=1 nein=0 Unterkunft

1= ja 0=nein 0/nein pro Monat

GU Minchen 1 WLAN 50 1 0 3EUR keine
GU Minchen 1 WLAN 50 1 0 kostenlos keine
GU Munchen 1 WLAN 1 0 kostenlos keine
GU Miinchen 1 WLAN 50 1 0 5EUR keine
GU Miinchen 1 WLAN 300 1 0 :(o'ig;lé ;"éhre”d Corona keine
GU Minchen 1 WLAN 1 0 kostenlos keine
GU Neuburg 0 Sﬁ;{:‘;‘éﬁggg 1 0 Schlief3t 09/21 0 keine
GU Neumarkt 1 WLAN 200 1 1 kostenlos keine
GU Neuétting 1 WLAN 1 0 kostenlos keine
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Technische Umsetzungsstand,

Voraussetzungen @ wenn technische In welche Form sind des Anschlusses in  vorhanden Umsetzungsstand,
vorhanden? Voraussetzung = diese vorhanden? wenn WLAN = 0/nein ggf. Hohe (Entgelt) pro Monat ggf. Hohe

AsylbLG

max. Bandbreite WLAN BayernWLAN Kostenpflichtigkeit, "Kiirzung",

Unterkunftsnamen fur die
Mbit/s ja=1 nein=0 Unterkunft

1= ja 0=nein 0/nein pro Monat

GU Oberammergau 1 WLAN 1 0 5EUR keine

1,67 EUR / wahrend Corona

GU Oberding 1 WLAN 16 1 kostenlos keine
GU Penzberg 1 WLAN 50 1 0 gfg?gg;°f‘;’jgokgit;”'°s’ B yeine
GU Piding 1 WLAN 50 1 0 5EUR keine
GU Pécking 1 WLAN 50 1 0 2 EUR keine
GU Poing 